

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию  
**Козиной Натальи Юрьевны** на тему «**Развитие механизмов государственного регулирования в сфере торговли**», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством  
(по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

### Актуальность темы

Торговля, как отрасль хозяйства и вид экономической деятельности, является не только совершением купли-продажи, обмена товаров, и другими связанными с этим процессами, а и касается непосредственного обслуживания покупателей, доставки товаров, их хранения и подготовки к продаже.

Ожидать эффективности и устойчивого развития торговли невозможно, если не выполняется комплекс мер, направленных на совершенствование правовой среды, где они реализуют свою деятельность. В основу рыночной экономики положена система прав и полномочий определённых участников предпринимательского процесса, действующих самостоятельно и решающих все свои частные вопросы в рамках требований законодательства, норм и регламентов.

Учитывая опыт торговли в мире, очевидно, что существующие рыночные торговые взаимоотношения практически в каждой стране мира регулируются законами государства. Сейчас наблюдается тренд усиления государственного регулирования, направленный на содействие развитию бизнеса, изменение организационных видов взаимодействия органов государственной власти и управления с представителями частного предпринимательства, обеспечение оптимальности в сочетании государственных и рыночных мер воздействия.

Не является исключением и Донецкая Народная Республика, которая как молодая государственная единица, требует активного развития и совершенствования института государственного управления во всех отраслях народного хозяйства.

Вышеизложенное позволяет подтвердить актуальность темы работы Козиной Н.Ю., которая соответствует требованиям современному развитию экономики региона и отличается новизной подхода.

Диссертация выполнена в соответствии с тематикой научно-исследовательских работ Государственного образовательного учреждения высшего

профессионального образования «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики», где в рамках темы «Теоретико-методологические аспекты развития экономических систем на разных уровнях управления» (номер государственного учета НИОКТР № 0119D000066, от 25.04.2019 г.) автором разработаны рекомендации по основным направлениям дальнейшего развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли ДНР.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Ознакомление с диссертационной работой Козиной Натальи Юрьевны доказывает, что основные научные положения, выводы, разработки и рекомендации, изложенные в диссертационной работе, получены автором самостоятельно, путем анализа и обобщения теоретического и практического материала по состоянию и развитию механизмов государственного регулирования в сфере торговли.

Весомую роль в успешном написании диссертации имеет удачно использованная методологическая база исследования. Теоретической и методической основой исследования стали фундаментальные положения экономической теории и теории потребления, научные труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам формирования и развития рынка продовольствия; информационные материалы статистических, справочных, периодических изданий; ресурсы Internet; отчетность исследуемых предприятий; материалы научных и научно-практических конференций.

В процессе решения задач диссертационного исследования были использованы различные методы – графический, факторного анализа, корреляционно-регрессионного анализа, диалектический метод, метод сравнительного анализа, аналитический и логический методы. Системный подход позволил рассмотреть сферу торговли как сложную систему с определенной структурой и механизмами регулирования. Определенные и сформулированные автором цель, объект и предмет исследования соответствуют выбранной теме диссертации.

Основные научные положения диссертации доведены до уровня практических рекомендаций и научно-методических подходов. Главные выводы и предложения, полученные в результате исследования, могут быть применены

органами исполнительной власти ДНР, регулируемыми сферу торговли, что подтверждено справками о внедрении.

Результаты исследований приняты и внедрены при разработке Программы социально-экономического развития ДНР на 2019-2024 гг. – раздел «Внутренняя торговля» (справка от 07.06.2019 № 05-53/2216); получили дальнейшее практическое применение в редакции Закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности, сферы общественного питания и бытового обслуживания населения» (справка о внедрении от 05.06.2019 № б/н); позволили усовершенствовать и получить дальнейшее практическое развитие в разработанных нормативных правовых актах ДНР, регулирующих сферу торговли, и определяющих требования к осуществлению торговой деятельности (справка от 07.06.2019 № 01-31/616); обеспечить эффективную систему мониторинга качества произведенных товаров и услуг внедрен при разработке системы добровольной сертификации «Стандарт Донбасса» совместно с ГП «Донецкий научно-производственный центр стандартизации, метрологии и сертификации» (справка о внедрении от 07.06.2019 № 1723/08).

Кроме этого, основные положения диссертации используются в учебном процессе Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» при преподавании дисциплин «Маркетинговая товарная политика», «Управление продажами», «Менеджмент в торговле» (справка о внедрении от 20.06.2019 № 01-06/646).

Вышесказанное позволяет судить о том, что проделанная работа является логически завершенным экономическим исследованием, которое характеризуется широкой постановкой задач, оригинальностью подходов их решения, глубокой обоснованностью выводов и рекомендаций. Опубликованные научные работы и автореферат диссертации объективно и в полной мере раскрывают основные положения диссертационной работы, полученные научные результаты, выводы и рекомендации, вынесенные на защиту, достаточно характеризуют цель, задачи, объект и предмет исследования.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Полученные в диссертации научные результаты в совокупности решают актуальную экономическую проблему, суть которой заключается в развитии механизмов государственного регулирования в сфере торговли. Последовательность

и логику обоснования научных положений представлены в трех разделах диссертации, каждый из которых характеризуется определенным вкладом в развитие теории и практики торговли Республики.

Обработка научного материала с использованием вышеупомянутого инструментария позволила автору сделать аргументированные выводы и доказать их достоверность.

Достоверность полученных результатов исследования основывается на глубоком изучении научных трудов отечественных и зарубежных ученых по проблемам торговли, механизмах ее государственного управления, законодательных и нормативных актов, работ ученых-экономистов. Все это позволило научно обосновать теоретические основы, методические положения и практические рекомендации по развитию механизмов государственного регулирования в сфере торговли.

Следует отметить полученные результаты исследования особенностей трансформационных процессов в сфере торговли и современных тенденций ее развития, как основы для разработки и развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли ДНР.

Заслуживает внимания, разработанный комплекс оценочных показателей социально-экономического состояния сферы торговли, способов и форм осуществления торговой деятельности в ДНР с учетом использования зарубежного опыта.

Особый научный интерес вызывают Концепция государственной политики в сфере торговли ДНР и пути ее реализации, а также Концепция развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли ДНР с акцентом на приоритет защиты внутреннего рынка от фальсифицированной, контрафактной, некачественной продукции и защиту прав потребителей.

### **Замечания и дискуссионные положения**

Подчеркивая важность проведения диссертационного исследования, отмечая его положительные стороны и оригинальный подход к решению поставленных в работе проблем, считаем необходимым остановиться на отдельных дискуссионных моментах и недостатках, которые нуждаются в дополнительной аргументации:

1. В разделе 1 (стр. 86) в таблице 1.4 представлено, составленное автором на основе литературных источников, изменение доли теневой экономики в

некоторых странах мира. Целесообразно проанализировать для сравнения подобные данные Донецкой Народной Республики.

2. В разделе 2 (стр. 87) данные таблицы 1.5 и рисунка 1.12 дублируют друг друга. Для удобства восприятия представленной информации указать долевые соотношения в виде дополнительного столбца в таблице или уточнить количественные данные на долевым диаграмме рисунка.

3. В разделе 2 (стр. 96) указана вероятность прогноза на 2019 г. и 2020 г. В размере «более 69 %». Следует уточнить, каким образом рассчитан данный показатель.

4. В разделе 2 (стр. 106) на рисунке 2.8 представлен товарооборот предприятий розничной торговли и общественного питания январь-октябрь 2017-2018 гг. Необходимо пояснить стремительность роста товарооборота предприятий розничной торговли и общественного питания с 2017 по 2018 год (21,3%), поскольку на 2019 год прогнозные данные роста составили лишь 4%. Подобные отличия в интенсивности роста такого показателя как «товарооборот» должны иметь ряд причин.

5. В разделе 2 (стр. 143) на рисунке 2.13 в составленной автором схеме организации государственного управления сферой торговли Донецкой Народной Республики не предусмотрена обратная связь органов государственного управления торговли с субъектами хозяйствования, осуществляющих деятельность в сфере торговли. Анализ эффективности результатов государственного управления должен основываться и на диалоге с субъектами торговли, в том числе.

6. В разделе 3 (стр. 177) в составленном автором организационно-экономическом механизме регулирования торговли Донецкой Народной Республики не отображена в полной мере взаимосвязь структурных компонентов механизма. Возможно это связано с оформительской работой.

Однако, вышеуказанные замечания, имеющиеся в работе дискуссионные положения и недостатки не уменьшают ее теоретической и практической значимости. В целом диссертационную работу можно оценить положительно.

## **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертация Козиной Н.Ю. по содержанию, логично и структурно является завершённым, самостоятельно выполненным научным исследованием на актуальную тему. Его проблематика и уровень выполнения соответствуют требованиям современной экономики. Стиль изложения материала характеризуется логичностью и последовательностью, наличием четких выводов по каждому разделу и в целом по результатам проведенного исследования. Соискателем получены

научные обоснованные результаты, которые в совокупности решают проблему развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли.

Диссертация содержит вынесенные на публичную защиту теоретические обобщения, аналитические разработки, выводы и предложения, которые соответствуют общественным потребностям и служат развитию экономической науки. Основные положения диссертации, которые задекларированы соискателем, содержат элементы научной новизны.

По содержанию и оформлению диссертация на тему: «Развитие механизмов государственного регулирования в сфере торговли» соответствует п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Козина Наталья Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

*Я, Антошина Ксения Анатольевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

**Официальный оппонент:**

кандидат экономических наук,  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч. экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)),  
доцент кафедры товароведения  
Государственной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского»

Адрес: 283050, г. Донецк, ул. Щорса, 31  
Телефон: +38 (062) 305-06-73  
E-mail: info@donnuet.education  
Сайт: http://donnuet.education/

К.А. Антошина

Подпись Антошиной К.А. заверяю  
Начальник отдела кадров  
Государственной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского»



Е.И. Гаврилина